



A12 &gt;

# HUMANITY 人文 A12 ~ A16 版

本版责编：尹晗  
美编：蔡云龙  
电话：010-58302828-6847  
E-mail:ysbyinhan@163.com

医师报  
2020年7月30日



## 家属想放弃治疗 医护为何不肯？

▲《医师报》融媒体记者 尹晗 特约通讯员 北京协和医院安宁缓和医疗组组长 宁晓红

“作为医护人员，看到患者既痛苦又有强烈的求生欲，难道我们不该使用一切手段维持她的生命吗？我们就这么眼睁睁地看着她走吗？”

“在患者时日不久的生存期里，我们还能为她做些什么？”

7月12日晚，在“社区居家安宁项目”之“社区医护培训”的线上讨论中，某社区医院的医护人员针对一个特殊的案例，向北京协和医院安宁缓和医疗组的导师们提出了自己的疑问。

### 是不忍 还是不知如何面对死亡？

患者是一名45岁女性，2014年因突发失语肢体活动障碍，意识不清，在北京某医院确诊为脑出血，经过积极治疗后，患者失语肢体活动障碍、意识不清等症状无明显改善，后转至社区医院。患者卧床，生活不能自理，鼻饲饮食，留置导尿，给予康复治疗。她的丈夫几乎每天都会来陪她，并协助护理，患者的情况也有所好转，意识明显恢复，四肢肌张力下降，可以坐轮椅，虽然仍不能表达，但能用眼神和肢体语言回答。

一年前，患者病情逐步加重，血小板减少，近2个月全血细胞下降明显，血色素3.5g/L，血小板 $8\times10^9/L$ ，已处于死亡的边缘，仅靠升压药和呼吸兴奋剂维持。家属已经准备好接受患者即将离去的事实，决定放弃后续治疗，然而，社区的医护人员却迟迟不愿撤掉升压药和呼吸兴奋剂……

——“作为医护人员，在这种情况下为患者用升压药和呼吸兴奋剂是在帮助她，还是怕触犯法律？怕领导批评？还是医护人员不知如何面对‘患者强烈的求生欲’和‘对死亡的恐惧’？”

### ●医学·名画



在《南丁格尔的心事》中，南丁格尔小姐正接受理查德先生的求爱，却陷入两难的沉思，最终走出温馨的家，拒绝情侣的爱，独自终身守望现代护理事业。这位“提灯女神”的出现，不仅改变了伤员感染率、病死率，更为士兵送去母性温柔与关切。她成为英国国家英雄，画像印刻在邮票、纸币中，雕像立在伦敦市中心……

### 死亡不是医学的失败 而是人生的必然结果

面对社区医护不解的目光，导师进一步解答道，“延长生命”和“延长濒死期”是两个概念。比如：患者心脏病突发，我们采取急救措施是延长患者生命。但在这个案例中，患者的病程已经不可逆，给患者使用升压药等对患者生命质量没有改善作用。因此，这样的用药实际上是在延长患者濒死期。医护人员的责任和义务是延长患者的生命，而不是延长患者濒死期。

在这个案例中，升压药和呼吸兴奋剂的使用是“无效医疗”，因为升压药和呼吸兴奋剂不会让患者好转，也不会让患者更舒服。患者家属已经表示不要这些对患者无意义的治疗，此时医护人员要做的，则是支持家人的决定，逐步撤除无

效医疗措施。

“很多时候，不是患者家属，而是医护人员自身无法面对患者的生死问题。医护人员要学会面对患者的离去。‘死亡不是医学的失败，而是人生的必然结果’，如何面对这个结果，需要医护人员用心去体悟。”导师进一步指出，在患者生命的最后阶段，医务人员可以教给家属一些舒适护理的方法，比如给予口腔护理、擦拭身体、抚触等，还可以指导家人如何进行有质量的陪伴，和患者一起回忆过往的人生经历，帮助患者表达内心的感受，彼此道谢、道歉、道爱、道别（四道人生）。患者神志不清，但听力还在，这时候是家人与患者交流，进行“四道人生”的好时机。

### 手记

在案例讨论后，社区医院的医护人员与患者家属进行了沟通，并逐步减少升压药与呼吸兴奋剂，指导家属与患者做最后的告别。患者在第二天平静离世，家属也很感激医护团队所做的努力。

### ●医者·感悟

## 老院长的三句话

▲江西省儿童医院 孙庆宁

多数人知晓顾毓麟院长，是他对江西省儿童保健事业发展的贡献。他是江西省儿童医院的创始人，首任院长。曾当选为中国共产党十大、十一大代表及第六届全国人大代表。20世纪60年代初，率先开展了江西省小兰村保健工作试点，为我国农村开展儿保工作提供了非常宝贵的经验。而让我一辈子都难以忘怀的是他曾经说过的三句话。

第一句，是在我们刚分配来院时说的话：“你们很重要”；第二句是我在门诊注射室工作时，有一天夜班特别忙，刚做完一个腰穿后，身后排起了长队（那时候门诊腰穿由护士操作）。家属们很不耐烦，我一边解释一边加快工作的速度，脸上还带着笑容。后来才知道，那天顾院长站在远处看了很久，第二天对护理部主任说：“这个小姑娘真不错”；第三句话是“没有不可能”，这是顾院长在一次全院职工大会上就培训农村卫生员主题说话。当时，没人相信农村的儿保



20世纪60年代初，江西省儿童医院首任院长、儿童保健专家顾毓麟为患儿诊疗。

工作能“放卫星”。但半个多世纪过去了，全国蓬勃开展的儿童保健朝阳产业印证了老院长当年的预言。

顾院长的这三句话也真正地“俘获”了我的心，它不知不觉成为我人生道路上的一盏明灯，总在关键的时刻提示、鼓励着我努力工作，不要辜负了老院长的期望！

### ●医者·故事

## “瓷娃娃”的新生

▲安徽医科大学第二附属医院重症医学科 肖文艳

2018年6月14日下午，一位身材颀长、温和腼腆的14岁少年，在饮用冰镇柠檬水后出现腹痛，伴有呕吐。家人将他送往当地诊所输液治疗，但腹痛却没有明显的缓解。晚7点，少年腹痛加重，并伴有头晕、心慌，转入安徽医科大学第二附属医院。

到达急诊时，少年已经休克。我们立即为他进行了抗休克治疗，通过追问病史，我们惊讶地发现，患者6岁时便确诊为血友病A型（中间型）——他是一个“瓷娃娃”。

腹部超声显示，患者腹盆腔可见游离性的积液；凝血指标显示，患者涉及多种凝血因子障碍；CT检查发现，患者腹部可见多处巨大的血肿。我们立即将患者转入ICU进行监护治疗。仅仅6分钟后，患者就出现了心跳骤停。经过心肺复苏率，但生命体征极不稳定，需要大剂量的血管活性药维持血压，同时还出现了不自主的抽搐，尿量明显偏少。

考虑到患者3天前刚刚输过1200单位的VIII因子，我们又急查了VIII因子的活性和抗VIII因子抑制物，结果均不支持自发性出血。再次追问病史，我们才了解到少年当天中午趁母亲不在，偷偷和朋友打了乒乓球。

入院第2天，患者的病情进一步加重，出现了横纹肌溶解综合征，无尿，我们立即对他进行了CRT治疗。第4天，患者意识有所恢复，能够遵嘱配合，但腹腔压力仍在进一步增加，且血红蛋白呈下降趋势。CT发现，患者腹腔出血明显增加，病情危重，但血管造影却并未发现造影剂外渗。第5天，我们在患者的左上腹放置了腹腔引流管，引流出2500毫升血性液体。

随后的两天，患者的病情逐步平稳，但考虑患者出现了腹膜后巨大的血肿，胃潴留非常严重，且迟迟无法给予肠内营养，我们决定将患者转到东部战区总医院进行进一步的诊治。黎介寿院士、李维新主任等专家对他进行了紧急会诊，并密切关注着患者病情的动态。医生们再次为患者放置了腹腔引流管，引流出3300毫升的血性液体，并先后两次在透视下尝试放置脾肠营养管。终于，随着营养状况的逐渐改善，腹腔引流逐步减少，患者的病情逐步平稳，最终于7月21日康复出院。

这名身患血友病的少年无疑是不幸的，但他却幸运地与人世间至善、至美、至真、至诚的爱相会、相交。少年此次住院，不仅有爱心企业送来了大量VIII因子，多年来一直帮扶这位少年的肥西公交公司还组织了50余人前来献血。他们的无私帮助，使少年闯过了一次次难关，并最终战胜病魔，重获新生。可以说，是全社会的帮助与关爱，给了少年活下来的机会。